BOZZA VERBALE DELLA RIUNIONE
DEL DIRETTIVO DELLA DIVISIONE DI CHIMICA FISICA

DELLA SOCIETA’ CHIMICA ITALIANA

Roma 12/3/2013

Il giorno 21 Settembre 2012 alle ore 11:00, a seguito di regolare convocazione, si è tenuta a Roma, presso la sede della Società Chimica Italiana (SCI), sita in viale Liegi n.48, la riunione del Direttivo della Divisione di Chimica Fisica della SCI per discutere il seguente

Ordine del Giorno:

1 
Insediamento del Comitato Direttivo
2 
Cooptazione di due membri (Art. 2 del regolamento della Divisione)
3 
Designazione del Vice Presidente e del Segretario-Tesoriere
4 
Linee generali di programma di attività della Divisione
5 
Stato dell'organizzazione del Congresso della Divisione (Relazione del prof. Marchese - Università del Piemonte Orientale)
6 
Individuazione dei compiti della Divisione e affidamenti ai membri del Direttivo
7 
Varie ed eventuali

Presenti:

Prof. S. Coluccia (Presidente), Prof. P. Baglioni (past-President), Dr. Patrizia Canton, Dr. Gerardino D’Errico, Prof. Gerardo Palazzo, Prof. Rebecca Pogni, Dr. Alessandro Triolo.
Assenti giustificati:

nessuno

Assenti (non giustificati):

nessuno

E’ inoltre presente il Prof. Marchese come rappresentante del comitato organizzatore del Congresso 2013 della Divisione.

Su proposta del Presidente, assume funzioni di segretario verbalizzante il Dr. Gerardino D’Errico.

1 
Insediamento del Comitato Direttivo

Il presidente esprime il suo impegno a riavviare ed ampliare le attività della divisione in un clima di armonia tra gli afferenti, e chiede a tutti i membri del direttivo di collaborare al perseguimento degli obiettivi comuni in pieno spirito di servizio alla comunità. I membri del direttivo confermano la volontà di offrire la più completa collaborazione e si augurano di poter svolgere un lavoro proficuo.
2 
Cooptazione di due membri (Art. 2 del regolamento della Divisione)

Il Presidente esprime compiacimento per il buon riscontro elettorale della prof. Elena Selli, candidato alla presidenza della Divisione. Per questo motivo, unito ad una profonda stima personale, esprime la volontà di cooptare la prof. Selli nel direttivo della divisione.
Inoltre, il Presidente esprime la volontà di cooptare nel direttivo anche la Prof. Silvia Bordiga, scelta suggerita da una profonda stima personale.

I membri del direttivo esprimono unanime condivisione delle scelte fatte dal Presidente.
3 
Designazione del Vice Presidente e del Segretario-Tesoriere

Per le stesse motivazioni espresse al punto precedente, il Presidente propone che la carica di Vice-Presidente della Divisione sia assunta alla Prof. Selli. I membri del direttivo si esprimono unanimemente a favore.

Il presidente chiede alla Prof. Pogni la disponibilità ad assumere l’incarico di Tesoriere della Divisione. La Prof. Pogni accetta, ricevendo in consegna il dossier contenente nota delle disponibilità e delle spese della Divisione, e due medaglie d’oro recanti l’effige del Prof. Bonino. La Prof. Pogni dichiara inoltre che contatterà quanto prima la Prof. Tinè (tesoriere uscente) per le pratiche burocratiche da effettuarsi presso la Deutsche Bank.
Il Presidente ricorda che non sono previsti rimborsi ai membri del direttivo per le trasferte per partecipare alle riunioni dello stesso.

4 
Linee generali di programma di attività della Divisione

Il Presidente ricorda che uno dei punti principali dell’attività delle Divisione è l’organizzazione del Congresso annuale. Chiedendo quindi di rimandare la discussione sugli altri aspetti dell’attività al successivo punto 6, chiede al Prof. Marchese di illustrare lo stato di avanzamento del prossimo Congresso.
5 
Stato dell'organizzazione del Congresso della Divisione (Relazione del prof. Marchese - Università del Piemonte Orientale)

Il Prof. Marchese mostra ai membri del direttivo la bozza della prima circolare riguardante il Congresso, che si terrà dal 23 al 27 giugno p.v. ad Alessandria. La sede del congresso sarà il Dipartimento di Scienze e Innovazione Tecnologica dell’Università del Piemonte Orientale. Sono previste 4 conferenze plenarie. A tal proposito, il Presidente propone di inserire gli inviti per queste conferenze all’interno degli accordi di Relazione Internazionale della SCI con altre analoghe società estere. Il Prof. Baglioni spiega, in tal senso, che sono attivi degli accordi con le società chimiche di Francia, Spagna e Germania. Un ricercatore tedesco è stato invitato dalla Divisione di Chimica Organica, per cui rimarrebbero le altre due nazioni.
Sono previste 7 comunicazioni keynote tenute da giovani ricercatori italiani, che saranno scelte tra gli abstract sottomessi al congresso.

A seguito di ampia discussione, con l’intento di includere tutti i possibili ambiti di ricerca dei chimico-fisici operanti in Italia, vengono definite le tematiche in cui il congresso sarà articolato. Esse sono:

- spettroscopia, strutturistica e processi molecolari;

- processi catalitici e superfici;

- modeling e chimica computazionale;

- materiali per l’energia;

- nano- e biomateriali;

- sistemi biologici.

Il Presidente propone che la successiva riunione del direttivo sia tenuta ad Alessandria (o luogo limitrofo) allo scopo di conoscere i luoghi dove verrà tenuto il congresso. Inoltre in quella sede dovranno essere scelti i contributi, orali e poster, da accettare per il congresso. Detta riunione dovrebbe tenersi all’inizio del mese di Maggio.

Il Presidente riferisce circa la possibilità di far pubblicare un volume dedicato dall’Accademia delle Scienze di Torino al Congresso, contenente un numero limitato di Extended Abstract sottomessi volontariamente dai partecipanti. Il membri del comitato scientifico del Congresso potrebbero fungere da revisori. La proposta è apprezzata dai membri del direttivo, che danno mandato al Presidente di prendere contatti ufficiali con l’Accademia.

Il Presidente chiede agli organizzatori del congresso di riservare uno spazio, sotto forma di poster, stand e/o presentazioni orali, ai progetti europei, regionali ed ai FIRB che abbiano come coordinatori dei chimico-fisici, cercando inoltre di dare visibilità ad eventuali start-up o spin-off. 
Il Presidente propone che la tavola rotonda sulla ricerca, il cui svolgimento è previsto nell’ambito del congresso, riguardi i processi e gli strumenti della valutazione, anche con riguardo a quelli esistenti negli altri paesi. Il Prof. Baglioni accetta di progettare le linee guida per condurre il dibattito.

Il Presidente propone che la tavola rotonda sulla didattica riguardi la nuova organizzazione universitaria in cui la didattica è incardinata sui dipartimenti. Per quanto riguarda i corsi di studi triennali e magistrali la tavola rotonda sarà istruita dal Prof. Palazzo. Per quanto riguarda i dottorati di ricerca, si concorda di chiedere disponibilità ai Proff. Basosi e Paduano.
Per quanto riguarda la medaglia Bonino da assegnare durante lo svolgimento del congresso, il Presidente propone di formare una commissione formata da lui stesso, dal Prof. Baglioni e dalla Prof.ssa Angela Agostiano. I membri del direttivo esprimono unanime parere favorevole.

Per quanto riguarda il premio Semerano (migliore tesi di dottorato), il Presidente propone che possano partecipare tutti coloro che hanno conseguito il titolo dal 1 maggio 2011 al 1 aprile 2013, e che la tesi debba pervenire entro il 15 maggio alla commissione, composta dai Prof. Selli, Prof. Bordiga e Dr. Canton. I membri del direttivo esprimono unanime parere favorevole.

Il Prof. Baglioni fornisce al comitato organizzatore il regolamento della precedente edizione del premio Semerano. 
Il prof. Baglioni si offre di contattare la Fondazione Ferroni chiedendo di riportare l’assegnazione dell’annuale Premio Ferroni tra i compiti della divisione.

Il Presidente e tutti i membri del Direttivo esprimono vivo apprezzamento per l’operato del Prof. Marchese e del comitato organizzatore del congresso.

6 
Individuazione dei compiti della Divisione e affidamenti ai membri del Direttivo

Il presidente elenca una serie di compiti che il direttivo della Sezione si deve assumere, e ne propone l’affidamento ad un membro.

- aggiornamento del sito della divisione, contatti con la SCI-list e relativo blog. Accetta di occuparsene il Dr. Triolo.

- relazioni con la SCI e con le altre Divisioni, con particolare riguardo alle Divisioni di Chimica per l’Ambiente e per i Beni Culturali, Chimica Analitica, Chimica Teorica e Computazionale. Il Presidente assume su di sé questo compito.

- rapporti con gli iscritti ed, in generale, con i chimico-fisici italiani. In particolare occorre monitorare le iscrizioni ed analizzare le ragioni che spingono molti ricercatori a non iscriversi. Sarebbe anche opportuna un’analisi della situazioni nelle varie sedi universitarie. Il Prof. Palazzo accetta di farsi carico di questo compito.

- programma scientifico. Oltre al congresso, il Presidente propone l’organizzazione di una scuola per studenti/dottorandi/ giovani ricercatori. Il Prof. Baglioni ricorda che già in passato la Divisione aveva proposto l’organizzazione di una Scuola di Chimica Computazionale per Soft Matter, successivamente ampliatasi anche agli aspetti sperimentali, e che la Prof. Stefana Milioto e la Dr. Debora Berti avevano già preparato una bozza di programma. Il Presidente propone quindi di organizzare una Scuola di Soft Matter partendo dalla bozza già preparata, concordando con le varie scuole di dottorato il riconoscimento dei crediti formativi. Il Prof. Palazzo si offre per occuparsi di questo compito, ricontattando i precedenti organizzatori. I membri del direttivo esprimono unanime parere favorevole.
- rapporti con i Consorzi e con il CNR. Accetta di occuparsene il Dr. Triolo.

- rapporti con i gruppi interdivisionali. Il presidente propone di aderire al Gruppo Interdivisionale di Chimica per le Energie Rinnovabili (EnerCHEM). I membri del direttivo approvano all’unanimità. Il Dr. D’Errico si propone come referente, ed il direttivo esprime unanime parere favorevole.

Il presidente propone di aderire al Gruppo Interdivisionale Sensori. I membri del direttivo approvano all’unanimità. Il Prof. Palazzo si propone come referente, ed il direttivo esprime unanime parere favorevole.

Il Prof. Baglioni riferisce circa il Gruppo Interdivisionale Colloidi e Interfasi, le cui attività sono temporaneamente ferme. Il Prof. Baglioni propone di chiedere al Presidente della SCI che esso muti il nome in Gruppo Interdivisionale Soft Matter, e che ne sia rinnovato il Consiglio Direttivo. I membri del Direttivo esprimono unanime parere favorevole.

7 
Varie ed eventuali

Nulla da discutere

Avendo esaurito i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle 16.

Il Presidente






Il Segretario

Prof. Salvatore Coluccia




Dr. Gerardino D’Errico
