VERBALE DELLA RIUNIONE
DEL DIRETTIVO DELLA DIVISIONE DI CHIMICA FISICA

DELLA SOCIETA’ CHIMICA ITALIANA

Milano 25/10/2013

Il giorno 25 Ottobre 2013 alle ore 11:00, a seguito di regolare convocazione, si è tenuta a Milano, presso il Dipartimento di Chimica dell’Università degli studi di Milano, sito in Via Golgi n.19, la riunione del Direttivo della Divisione di Chimica Fisica della Società Chimica Italiana (SCI) per discutere il seguente

Ordine del Giorno:

1. Comunicazioni del Presidente

2. Bilancio del Congresso di Divisione del 2013 tenutosi ad Alessandria

3. Organizzazione del Congresso SCI del 2014 da tenere ad Arcavacata (CS)

4. Scelta della sede presso cui tenere il Congresso della Divisione nel 2015, e della/e Università organizzatrice/i.

5. Organizzazione della Scuola di Soft Matter.

6. Candidature per vicepresidenti SCI

7. Situazione organizzativa (iscritti) alla SCI e alla Divisione

8. Varie ed eventuali

Presenti:

Prof. S. Coluccia (Presidente), Prof. Elena Selli (vice-Presidente), Prof. Silvia Bordiga, Dr. Patrizia Canton, Dr. Gerardino D’Errico, Prof. Gerardo Palazzo, Prof. Rebecca Pogni (Tesoriere).
Assenti giustificati:

Prof. P. Baglioni (past-President), Dr. Alessandro Triolo.
Assenti (non giustificati):

nessuno

Su proposta del Presidente, assume funzioni di segretario verbalizzante il Dr. Gerardino D’Errico.

1 
Comunicazioni del presidente
Il Prof. Coluccia rileva con soddisfazione che la sua relazione tenuta all’Assemblea Generale dei Soci Afferenti convocata per il 26 Giugno u.s. è stata approvata all’unanimità e che i soci hanno mostrato apprezzamento per l’operato suo e del direttivo in genere.
Il presidente comunica l’intenzione di intraprendere con rinnovato fervore i contatti con le Divisioni di Chimica Fisica delle Società Chimiche degli altri paesi Europei.

Il presidente chiede di prestare particolare attenzione all’assegnazione delle medaglie che la SCI assegna con cadenza triennale, segnalando, dove opportuno, candidati iscritti o afferenti alla Divisione di Chimica Fisica.

Il sito web della SCI è in via di potenziamento ed ammodernamento. Viene quindi dato mandato al Dr. Triolo di contattare i responsabili di questo processo, affinché anche le pagine web della Divisione di Chimica Fisica risultino più facilmente fruibili.
2
Bilancio del Congresso di Divisione del 2013 tenutosi ad Alessandria

La Prof. Pogni illustra il bilancio del Congresso di Divisione 2013 (vedi allegato A). Il direttivo approva all’unanimità.
3
Organizzazione del Congresso SCI del 2014 da tenere ad Arcavacata (CS)
Il presidente informa il direttivo che l’organizzazione del congresso SCI 2014 da tenere ad Arcavacata procede sotto il coordinamento del Prof. Sindona. Per quanto riguarda la Divisione di Chimica Fisica questo sarà il 42° congresso. Su proposta del presidente, il direttivo nomina all’unanimità il socio Prof. Chidichimo responsabile locale per l’organizzazione. Come rappresentante di Divisione viene nominato il Dr. D’Errico.
Il presidente rileva che l’articolazione in sessioni tematiche del congresso di Alessandria si è rivelata utile e ben concepita, per cui propone che venga adottata anche per il congresso di Arcavacata. In particolare, sono state molto apprezzate le tavole rotonde sulla ricerca e sulla didattica, che potrebbero quindi essere riproposte, focalizzando la prima sul programma di finanziamenti europei Horizon 2020. Il direttivo approva all’unanimità.

Il presidente propone di istituire, in occasione del congresso 2014, un nuovo premio assegnato dalla Divisione ad un giovane ricercatore particolarmente distintosi per la sua attività di ricerca. I membri del direttivo analizzano con attenzione la proposta, ponendo particolare accento sulla difficoltà di individuare criteri chiari ampiamente accettati. Si decide quindi di deliberare sull’argomento in una futura riunione.
4
Scelta della sede presso cui tenere il congresso della divisione nel 2015, e della/e Università organizzatrice/i.
Il presidente informa il direttivo che i soci della divisione appartenenti all’Università di Catania hanno confermato la propria disponibilità ad organizzare il congresso del 2015. In quell’occasione la Divisione di Chimica Fisica SCI potrebbe farsi promotrice del primo congresso della Division of Physical Chemistry dell’EuCheMS. Il direttivo approva all’unanimità.
La Prof. Pogni viene incaricata di esplorare la possibilità di organizzare il congresso di Divisione 2016 all’Isola d’Elba, in compartecipazione tra le università di Siena, Firenze e Pisa.

5
Organizzazione della Scuola di Soft Matter.
Il Prof. Palazzo illustra lo stato di avanzamento nell’organizzazione della Scuola di Soft Matter. Dopo aver analizzato le varie proposte, è stato scelto di tenere la scuola a S. Servolo, struttura ricettiva dell’Università di Venezia, dal 14 al 19 giugno p.v. Il comitato organizzatore è composto da: Prof. Palazzo con ruolo di coordinatore, Dr. Debora Berti, Dr. Patrizia Canton, Prof. Orlando Crescenzi, Dr. Gerardino D’Errico, Prof. Stefana Milioto. La prima scuola dovrebbe trattare con maggiore attenzione l’approccio sperimentale alla soft matter, lasciando alla successiva un focus maggiormente computazionale. Il direttivo approva all’unanimità, richiedendo che un primo calendario delle lezioni sia definito e reso disponibile entro il mese di Febbraio p.v.
5
Candidature per vicepresidenti SCI

Il presidente ricorda che sono in corso le elezioni per eleggere i vice-presidenti della SCI. Tra i quattro candidati figura anche la Prof. Angela Agostiano, iscritta alla divisione di Chimica Fisica, la cui candidatura è stata da subito fortemente appoggiata dall’intero direttivo. Il presidente esorta tutti i membri a ricordare ai colleghi iscritti le scadenze della votazione, continuando nell’azione di sostegno alla candidatura espressa dalla Divisione.
7
Situazione organizzativa (iscritti) alla SCI e alla Divisione
Il presidente illustra l’andamento negli ultimi anni del numero di iscritti ed afferenti alla Divisione di Chimica Fisica. Il numero continua ad assottigliarsi seppur in modo meno evidente rispetto ad altre divisioni. Uno dei motivi di ciò è la difficoltà di rimborso della quota di iscrizione sui fondi di ricerca dei vari soci da parte di molti atenei. In tal senso viene richiesta un’azione collettiva della SCI che chiarisca definitivamente questo punto in sede ministeriale. Inoltre, sarebbe opportuno trovare la forma amministrativa per incoraggiare iscrizioni collettive di intere istituzioni (come Dipartimenti o Istituti). Il presidente viene incaricato di chiedere al Dr. Fanfoni della SCI delucidazioni in merito alla fattibilità di quest’ultimo punto.

Dopo ampia discussione il presidente propone di intraprendere un’azione capillare di contatto di tutti i colleghi chimico-fisici non iscritti alla Divisione nelle varie sedi universitarie. Il direttivo approva all’unanimità. 

5
Varie ed eventuali

Il presidente ricorda che nella Divisione di Chimica Fisica il diritto di voto per l’elezione del presidente e dei membri del direttivo è riservato agli iscritti, mentre in altre Divisioni esso è allargato anche ai membri afferenti. Tale allargamento potrebbe comportare un aumento del numero di questi ultimi. I membri del direttivo affidano al presidente il mandato di raccogliere informazioni precise su come si comportino in merito tutte le altre divisioni, rimandando ad una futura riunione l’eventuale delibera di modifica dell’attuale statuto.
Nell’ottica di coinvolgere maggiormente tutte le sedi universitarie nella vita della divisione, il presidente interroga il direttivo sull’opportunità di nominare un rappresentante per ogni sede. Il direttivo rimanda ad una futura riunione la decisione in merito.

La prossima riunione del direttivo è prevista per febbraio 2014 a Roma.

Avendo esaurito i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle 15.30.

Il Presidente






Il Segretario

Prof. Salvatore Coluccia




Dr. Gerardino D’Errico
