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VERBALE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI DEL GRUPPO GIOVANI DELLA SOCIETA’ CHIMICA ITALIANA

SEDUTA DEL 14/11/2023 
Il giorno 14 novembre 2023 alle ore 14:45 si è riunita l’Assemblea Ordinaria dei Soci del Gruppo Giovani della SCI presso il Teatro Galli dell’Hotel Continental, Viale Amerigo Vespucci 40 (Rimini), sede del convegno Merck Young Chemists' Symposium 2023, per discutere e deliberare sul seguente 
ORDINE DEL GIORNO
1. Comunicazioni e Nomina del Presidente dell’Assemblea;

2. Relazione sulle attività̀ del Gruppo Giovani nell’anno 2023;

3. Relazione sul bilancio consuntivo 2023 e preventivo 2024;
4. Varie ed eventuali.
Sono presenti all’incontro i Consiglieri:

· Ilaria Arduino (Divisione di Tecnologia Farmaceutica)

· Matteo Bonomo (Divisione di Elettrochimica)

· Anna Dall’Anese (Divisione di Chimica Inorganica)

· Marta Da Pian (Divisione di Chimica Organica) - Coordinatore

· Ambra Maria Fiore (Divisione di Chimica per le Tecnologie)

· Marco Mendolicchio (Divisione di Chimica Teorica e Computazionale)

· Maria Carmela Montone (Divisione di Chimica Analitica)

· Emilia Paone (Divisione di Chimica Industriale)

· Luca Rivoira (Divisione di Chimica dell'Ambiente e dei Beni Culturali)

· Isabella Romeo (Divisione di Chimica Farmaceutica) 

· Sara Tortorella (Divisione di Didattica)

· Flaminia Vincenti (Divisione Spettrometria di Massa)

1. Comunicazioni e Nomina del Presidente dell’Assemblea
Il Coordinatore Dott.ssa Marta Da Pian, suggerisce il Consigliere Dott.ssa Flaminia Vincenti in qualità di Presidente dell’assemblea, che – approvato all’unanimità dai partecipanti – accetta l’incarico. È altresì incaricato di redigere il verbale il Consigliere Segretario, Dott.ssa Isabella Romeo. Alla riunione sono presente 12 membri del CD e vi partecipano altri soci giovani in regola col tesseramento SCI 2023.
2. Relazione sulle attività̀ del Gruppo Giovani nell’anno 2023
L’assemblea viene condotta dalla Dott.ssa Flaminia Vincenti la quale presenta ai soci presenti il resoconto delle attività svolte e patrocinate dal Gruppo Giovani nell’ultimo anno, che ad oggi conta 2126 iscritti su 4331 (il 44% dell’intera Società Chimica Italiana). 
Nel 2023, molteplici sono state le attività organizzate dal Gruppo Giovani, tra cui:
· Premio Primo Levi 2022 assegnato ad un Socio Giovane SCI, autore di una ricerca originale e di ampio interesse per le scienze chimiche, pubblicata su una rivista scientifica internazionale nel periodo 1° gennaio - 31 dicembre 2022. Il Direttivo ha ricevuto in totale 62 domande di partecipazione. La fase di preselezione ha portato alla seguente lista di 10 finalisti, i quali hanno avuto accesso alla successiva fase di valutazione: Sara BRACAGLIA – UniROMA (Journal of the American Chemical Society, 144(13), 5820-5826) - Juliette BUCCI – UniROMA (Journal of the American Chemical Society, 144(43), 19791-19798) - Francesco CALOGERO – UniBO (Angewandte Chemie, 61, e202114981) - Stefano CINTI – UniNA (Analytical Chemistry, 94(45), 15558-15563) - Simone DI NOJA – UniTS (Angewandte Chemie Int. Ed. 61 (2022) e202202397) - Massimiliano GAETA – UniCT (Chemical Engineering Journal, 433, 133262) -  Michele GHINI – IIT (Nature Communications, 13(1), 537) - Alberto PRIVITERA – UniFI (Chemical Science, 13(41), 12208-12218) - Giacomo SALVADORI – UniPI (Nature Communications, 13(1), 6838) - Stefano TOSO – IIT (Nature communications, 13, 3976). 

Ciascun finalista ha ricevuto un attestato comprovante il fatto di aver firmato uno dei migliori 10 articoli su rivista internazionale pubblicati nell’anno 2022, nell’ambito delle Scienze Chimiche e in qualità di chimico under-35 membro della Società Chimica Italiana. Unitamente all’attestato, ciascun finalista ha ricevuto le istruzioni per la realizzazione di un contributo video relativo alla pubblicazione in oggetto. Il filmato, che tutti i candidati hanno realizzato e trasmesso in tempo utile, ha costituito elemento di valutazione utile alla commissione per sondare la padronanza dei temi trattati nella pubblicazione da parte del candidato, nonché la sua capacità di evidenziare in modo chiaro ed originale gli aspetti salienti del lavoro di ricerca. 
La Commissione Giudicatrice era composta dal Prof. Andrea Balducci – Friedrich-Schiller-Universitӓt Jena (DE), dalla Prof.ssa Erica Benedetti – Université Paris Cité (FR), dalla Dott.ssa Anna Dall’Anese – Università degli Studi di Trieste (IT), dalla Dott.ssa Marta Da Pian – Elsevier B.V. (NL), dal Dott. Luca Rivoira – Università di Torino (IT), dal Dott. Marco Mendolicchio – Scuola Normale Superiore (IT), dal Prof. Luca Salassa – Donostia International Physics Center (SP), dalla Dott.ssa Flaminia Vincenti – Università “La Sapienza” di Roma (IT). La Commissione Giudicatrice ha decretato i seguenti vincitori del Premio Primo Levi 2022: Dr. Stefano Toso e Dr. Stefano Cinti. I due vincitori sono stati annunciati e premiati ciascuno con una pergamena e un premio di 500.00 EUR durante la cerimonia di premiazione avvenuta durante il Congresso Merck Young Chemists Symposium 2023 (13-15 Novembre 2023, Rimini). La Commissione Giudicatrice, pur rimarcando l’assoluta rilevanza scientifica degli articoli premiati, ha ritenuto opportuno assegnare una menzione di merito ai seguenti due candidati: Dott. Alberto Privitera e Dott.ssa Sara Bracaglia. I due menzionati sono stati premiati con un attestato e il sigillo d’argento della Società Chimica Italiana in occasione della cerimonia di premiazione menzionata precedentemente. L’edizione 2022 del Premio Primo Levi è l’ottava in cui ciascun finalista ha dovuto pensare e realizzare un video di 5 minuti focalizzato sulla tematica di ricerca inerente la pubblicazione presentata al concorso. Il video non ha solo costituito materiale utile per la Commissione Giudicatrice, ma è stato diffuso attraverso i canali media del Gruppo Giovani della SCI. Il Consiglio Direttivo del Gruppo Giovani della SCI ha deciso all’unanimità di premiare l’autore del video che ha riscosso il maggior successo in termini di: i) visualizzazioni; ii) mi-piace; iii) condivisioni; iv) commenti. La menzione The Most Popular Video per la più apprezzata disseminazione scientifica nel contesto del Premio Primo Levi 2022 è stata assegnata alla Dott.ssa Juliette Bucci. La menzione consiste nella consegna di un attestato e di un premio di 100.00 EUR, consegnati in occasione della cerimonia di premiazione precedentemente menzionata.
· GWB2032 (Global Women’s Breakfast Breaking Barriers in Science) in collaborazione con il gruppo interdivisionale della Cultura Chimica, focalizzata sull’importanza della diversità nella scienza. L’evento ha visto la partecipazione di più di 30 mila persone da 400 città localizzate in 75 diverse nazioni, di cui 9 italiane. 
· Premio poster al Congresso ESMEC. Durante la 42° edizione della European School of Medicinal Chemistry (ESMEC) tenutasi ad Urbino dal 2 al 6 Luglio 2023 è stato assegnato 1 premio offerto dal Gruppo Giovani SCI al miglior poster. Il premio consisteva nell’iscrizione gratuita al congresso MYCS SCI Giovani, Rimini 13-15 Novembre 2023 ed è stato assegnato alla Dott.ssa Simona Barone dell’Università di Napoli “Federico II”. 
· Y-RICh 2023, evento svoltosi presso il Centro Polifunzionale “Ex Palazzo delle Poste” di Bari il 22 Maggio 2023, dal titolo: “Stay safe, stay chemist: la sicurezza nella ricerca scientifica”. L’evento ha visto la partecipazione di circa 50 persone, e quattro speakers tra responsabili di rischio e sicurezza, accademici ed industriali. 
· AMYC BIOMED 2023 (Autumn Meeting for Young Chemists in Biomedical Sciences) è giunto alla quarta edizione e si è svolto presso l’Auditorium Santa Apollonia dell’Università di Firenze dal 16 al 18 Ottobre 2023. L’evento è stato sostenuto da 5 divisioni della Società Chimica Italiana: Chimica Analitica, Chimica Organica, Chimica Farmaceutica, Chimica e Tecnologie Farmaceutiche e Chimica Teorica e Computazionale. 
· Chimica sotto l’albero – Innovazione e resilienza: giovani ricercatori per un futuro sostenibile, convegno a carattere nazionale, organizzato dalla Società Chimica Italiana (SCI Giovani e SCI Puglia) e patrocinato dall’ Università degli Studi di Bari Aldo Moro, dal CNR e dal Politecnico di Bari, si è tenuto presso l’aula videoconferenze del Poliba nei giorni 18 e 19 Dicembre 2023. Due giornate di lavori, in cui dottorandi, assegnisti e ricercatori under 40 hanno presentato le scoperte più rilevanti e all’avanguardia in materia di chimica verde, transizione ecologica e salute, con uno sguardo proiettato verso il futuro. L’evento ha visto oltre 130 iscritti, 47 Oral Communications, 32 flash presentations e 14 Poster. 
· L’attenzione viene poi rivolta al convegno Merck Elsevier Young Chemists Symposium. Il Coordinatore informa che il numero finale di partecipanti al convegno è pari a 230, per un totale di 75 contributi orali, 42 flash presentations e 69 posters, suddivisi in quattro sezione parallele. 50 iscritti verranno registrati come nuovi iscritti della Società Chimica Italiana a partire da gennaio 2024; quest’ultimo dato verrà posto all’attenzione del prossimo Consiglio Centrale, per sottolineare il forte impegno del CD del Gruppo Giovani al fine di incrementare il numero di soci della SCI. Relativamente invece agli aspetti economici del convegno, si ringrazia lo sponsor principale Merck che ha sostenuto la maggior parte delle spese del congresso. Un ringraziamento va anche agli altri sponsors: INSTM, Eni, Fondazione DeNora, Olon e Labozeta. Per questa XXII edizione del congresso, il Coordinatore ringrazia tutti i membri del Direttivo (in particolare la Dott.ssa Marta Da Pian) per la riuscita del congresso in termini di entusiasmo, numero di partecipanti e qualità scientifica.
· Per quanto riguarda l’impegno svolto all’interno della European Chemical Society – EuChemS , il Coordinatore informa i presenti dei ruoli di alcuni componenti del CD in organi periferici o commissioni come segue: il Dott. Matteo Bonomo è delegato della Commissione Struttura Operativa Permanente Scientifica e di Enerchem; la Dott.ssa Claudia Bonfio è delegata della Commissione pari opportunità; la Dott.ssa Marta Da Pian è delegata della Commissione Comunicazione e dei Giochi della Chimica.     

Delibera: Tutti i soci presenti in Assemblea approvano all’unanimità il resoconto delle attività svolte e patrocinate dal Gruppo Giovani nell’ultimo anno.
3. Relazione sul bilancio consuntivo 2023 e preventivo 2024
La parola viene data al Consigliere Tesoriere, Dott. Marco Mendolicchio, per un resoconto sulla situazione finanziaria del Gruppo Giovani. Il Tesoriere informa i soci presenti in Assemblea che il Gruppo Giovani SCI possiede un proprio conto corrente bancario presso Banca Prossima, tramite il quale sono svolte tutte le operazioni.

Il bilancio consuntivo per il 2023 presenta un residuo di cassa al 14/11/2023 pari a 19,492.78 €, ed entrate pari a 71,097.50 €, comprendenti la quota fornita annualmente dalla sede centrale della SCI proporzionale alle iscrizioni dei soci (3,162.50 €), contributi dai privati (150.00 €) e i contributi di sponsor e partner per l’organizzazione degli eventi (67,935.00 €). Il totale di uscite per il 2022 è stato pari a 68,516.50 €, con voce di spesa prevalente legata all’organizzazione degli eventi, portando a un residuo di cassa al 01/01/2022 di 22,073.78 €. Infine, il Tesoriere espone il preventivo di bilancio per il 2023. Sulla base delle attività in programmazione e della quota iscrizioni per il 2023, il totale delle entrate è pari a 69,245.00 €, mentre il totale delle uscite è pari a 61,261.05 €.
Delibera: Tutti i soci presenti in Assemblea approvano all’unanimità il consuntivo amministrativo e la previsione di spesa.

4. Varie ed eventuali
Non essendoci altro da aggiungere ed avendo esaurito i punti all’Ordine del Giorno, il Presidente dichiara chiusa l’Assemblea Ordinaria del Gruppo Giovani alle 15.45. 
            Il Segretario                                                                     Il Presidente
      Dott.ssa Isabella Romeo                                                 Dott.ssa Marta Da Pian
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